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Überblick: Passivsätze mit Modalverben
A3
	
	
	

	
	Das Passiv wird mit dem Infinitiv Passiv des Vollverbs (= Partizip II des Vollverbs + „werden“) und dem konjugierten Modalverb auf Position II (Präsens, Präteritum) bzw dem konjugierten Hilfsverb auf Position II und dem Modalverb im Infinitiv am Satzende (Futur, Perfekt, Plusquamperfekt) gebildet: 
	

	
	Futur I :
	Die Autobahn
	wird
	3-spurig
	ausgebaut werden
	müssen.
	

	
	Präsens:
	Die Autobahn
	muss
	3-spurig
	ausgebaut werden.
	
	

	
	Perfekt:
	Die Autobahn
	hat
	3-spurig
	ausgebaut werden
	müssen.
	

	
	Präteritum:
	Die Autobahn
	musste
	3-spurig
	ausgebaut werden.
	
	

	
	Plusquamperfekt:
	Die Autobahn
	hatte
	3-spurig
	ausgebaut werden
	müssen.
	

	
	Bei Aussagen über die Zukunft wird oft statt des Futur 1 das Präsens verwendet.
Bei Ausagen über die Vergangenheit wird meist das Präteritum verwendet.
Das Perfekt und das Plusquamperfekt werden vornehmlich in Konjunktiv-I und Konjunktiv-II- Sätzen verwendet: 
	

	
	Konjunktiv I:
	Der Gutachter erklärte, es habe noch keine Entwarnung bzgl. der Feinstaubbelastung gegeben werden können.
	

	
	  Konjunktiv II:

	Es hätte viel mehr Geld in den Ausbau der Radwege gesteckt werden müssen.
	

	
	Passiv mit Modalverben im Nebensatz
Im Präsens und im Präteritum steht das Modalverb hinter dem Infinitiv Passiv des Vollverbs:
	

	
	Präsens:
	Es steht jetzt schon fest, 
dass in einigen Jahren die Fahrrinne des Kanals verbreitert werden muss.
	

	
	  Präteritum:


	Die Fluggastzahlen stiegen so rasant, dass sie mit einer Start- und einer Landebahn nicht mehr bewältigt werden konnten.
	

	
	Im Futur, Perfekt und Plusquamperfekt steht das konjugierte Hilfsverb vor den zwei Infinitiven
(= Infinitiv Passiv des Vollverbs und Modalverb im Infinitiv).
	

	
	Perfekt
	Der Sprecher der Bürgerinitiative bedauerte, dass der Bau der Straße nicht habe verhindert werden können.
	

	
	  Plusquamperfekt
	Es wurde darauf hingewiesen, dass auch beim Bau der ersten Eisenbahnstrecke bei den Bürgern sehr viel Überzeugungsarbeit hatte geleistet werden müssen. 
	

	
	  Futur I
	Alle wissen, dass die Umgehungsstraße trotz aller Gegenargumente wird gebaut werden müssen.
	

	
	Das Modalverb „sollen“ im Aktivsatz wird zu „wollen“ im Passivsatz:
	

	
	
	Man will in der Stadt eine weitere Fußgängerzone einrichten.
( In der Stadt soll eine weitere Fußgängerzone eingerichtet werden.
	

	
	
	


[image: image1.jpg]ik

10\



© Udo Tellmann

1
http://www.wirtschaftsdeutsch.de


